

VESZPRÉMVÁRMEGYE

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP.

Előfizetési ár:

Égész évre — — 12 korona. Negyed évre — — 3 korona.
Fél évre — — 6 " Egyes szám — — 24 fillér.
Külségi jegyzék, egész évi előfizetésnél kedvezményesen
10 koronáért kapják a lapot. — Nyilvántartott sora 40 fillér.

Felelős szerkesztő:

Horváth Rezső dr.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Virág Benedek-utca 2. Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal és Fedor Ferenő könyvkereskedése, Szabadág-tér 3. szám. — Kéziratokat nem adunk vissza. Előjegyzések és bál megítvők költsége 3 korona. Felállítások, adományok, közértesítők sorozatát 30 fillér. — Telefon 64.

Véghely Kálmán dr. alispán halála.

Veszprém, 1917. aug. 10.

Három éve dul immár a világháború viharja s a nemzet legjobbjai esnek el a hősiesség küzdelemben. Ithon pedig, ahol a front mögötti küzdelem ugyancsak nehéz munkája folyik, hatalmasan működik a félelmes kaszás s különösen nálunk van bőséges aratása.

Alig egy félesztendő alatt egymásután tűnnek el a porondról a közélet kitűnőségei, mintha e rendkívüli időket méginkább zordabbá és félelmetessé akarná tenni a mindnyájunk fölött álló elkerülhetetlen és kifürkészhetlen végzet.

A bitoros megyéspüspök mindnyájunkat megrendítő halálát még nem felethettük el, amikor már ott kellett állanunk szomorú és fájdalmas szívvel a vármegye alispánjának: *Hunkár Dénesnek* ravatalánál s a vármegyeház homlokzatára kitűzött gyászlobogót még alig volt időnk bevonní, amikor egy újabb és igazán megrendítő haláleset híre döbentette meg mindnyájunk érző szívét: a vármegye fiatal, élettől és testerőtől duzzadó alispánja hagyott el hirtelen bennünket és lehelt ki nemes lelkét.

Nemes volt a szó legigazibb értelmében nemcsak származására, hanem jellemére és cselekvésére nézve egyaránt. Minden tettét és minden lépését ez a lelki nemesség irányította és vezette s minden szavából és gondolatából a nemesen érző szív melegsége sugárzott felénk s a jószág és szeretet, amelyet a vármegye minden lakosa iránt táplált, meghatott bennünket s láttuk és éreztük azt, hogy ez a szeretet annyira kölcsönös és elválaszthatatlan, mint a test és a lélek.

Érezte mindenki, hogy nála nincs rangkülönbség s a szegény számára ép oly gyorsan nyitlak meg előtte az ajtó, mint a leggazdagabb és leghatalmasabb előtt, s szerény szeretetteljes modorától és igazságszeretettől egyformán volt elragadtatva mindenki.

Nagy és állandó alkotásokra volt hivatva, de a könyörtelen végzet nem engedte, hogy jószágos kezének és nemes lelkének maradandóbb áldásait élvezzük.

Nagy és mélyen ért hagyott maga után s az egész vármegye, amelyet hirtelen és igazán váratlan halála a legmélyebb gyászba borított, nehezen ocsudhatik föl az őt ért csapásból s nehezen nyugodhatik meg abban, hogy a legkiválóbbak számára a Mindenható ily rövid életet szabott.

Kedden reggel terjedt el a városban a hír, hogy a vármegye alispánja, dr. *Véghely Kálmán* meghalt. A hírt, amely annál meglepőbb volt, mert a vármegye alispánja ugyan pár nap óta betegeskedett s fájdalomról panaszkodott, de senki sem gondolt komoly betegségre, megerősítette az a gyászlobogó, amelyet a vármegyeházára kitétek.

Mindenki megdöbben, amikor e hír valószínűleg megyeüzött s a résztvevők sokasága indult a vármegyeházára, hogy részvéténc kifejezést adjon.

Az alispán törvényes helyettese: dr. *Bibó Károly* főjegyző nyomban intézkedett, hogy a boldogult alispán a vármegye halottjaként temessék el s a vármegyét ért súlyos gyász esetéről távirati értesítéseket küldött.

Az elhunyt alispán életrajzi adatai a következők:

Dr. *Véghely Kálmán* 1468. auguszt. 18-án született Veszprémben, ahol középiskolai tanulmányait is végezte. Szülői néhai *Véghely Dezső* Veszprémvármegye alispánja, a kiváló történetudós és néhai *Molnár Julia* voltak. *Oregatya* *Véghely Imre* szintén alispánja volt Veszprémvármegyének. Egyetemi tanulmányának Budapesten történt elvégzése után a közigazgatási pályára lépett s a vármegyénél közigazgatási gyakornokká lett 1890. okt. 6-án. Kiváló szorgalma, pontossága és rendkívüli ügyessége csakhamar előmozdították előmenetelét s 1893-ban már árvászeki jegyzővé, 1895-ben harmadik aljegyző és édesatyjának 1897-ben bekövetkezett halála után első aljegyzővé választották. Pár év múlva főjegyzővé választották s két és fél évvel ezelőtt pedig a megüresedett alispáni széket egyhangú választás alapján foglalta el.

VIRÁGMESÉK.

Írta: Tölcséry Ferenc.

V.

A lilium bosszúja.

Oszoneztiak a virágok. Dacára, hogy a felszolgáló pipacs csak afféle hadi árpa-kávét hordott fel, megeredt a panasza. Ezuttal az emberekre került a sor.

Förtelmes dolog! Az a vén kopasz főkerész kiharancsolt a csarnokból — szólt a tulipán s haragjában akkorát ütött az asztalra, hogy még a csészek is táncoltak — s azt mondta, hogy vastag ajakkammal s lomha testemmel vándoroljak ki a mezőre a birkákkal csókolódní.

— Az még semmi! — rikolt a muskátlí. — Mi történt én velem!? Tegnapelőtt, amikor a tisztikar a tábornokné számára csokrot rendelt, én is bekéredztem a csokorba s az a tökféjú pucer azt merde mondani, hogy én csak parasztlányok ablakába való vagyok!

— Undokság! undokság! — sipít s kirugja a széket maga alól a sovány fuxia. — Azt vetette a szememre az a tudóvésztes borbélylegény, hogy az örökös migrén miatt nem tudom fölemelni a fejemet s ezért a csokorba sem kötheinek be!

— Kedveseim, bárgyuk vagytok! — dühöng a lilium, miközben egy nagy darab kukoricaprószt tömköd a szájába. — Nyulszivűek vagytok, homfra, tromfó! Az emberek szemtelensége már határtalan! Képzeljétek el: a plebános a szószék-ről azt rikácsolta, hogy még a fehér liliumnak is

fekete az árnyéka! Pedig ti is tudhatjátok, hogy még a szentek kezébe is engem helyeznek. Majdnem szélütés ért, amikor meghallottam! De megállj csak, — gondoltam magamban — legközelebb majd rádólvások, — berregtet tovább a lilium. Páduai szent Antal napján, amikor prédikált, mellém állt. Csakugy remegtem a dűhtől! Hirtelen az orra alá csaptam egész illatomat, amitől annyira megbódult, hogy ugy mosdatták fel!

Egymásra néztek, szóltanul szopogatták a hadicukrot.

A virágok lázadása.

Flórián, az öreg kertész, szerette a lütüt s ez nagy baja volt a virágoknak, mert nem jutottak a maguk italához.

— Vén pimasz! — zudulnak a virágok — miközben gégedet öntözöd, megfelekedzel rólunk, pedig tölünk élz. Szomjuságunkért fizetni fogunk.

A szövetség megalakult. A rózsza véresre szurta az öreg kezét, a jácint megvonta tőle illatát s az ententébe beállott még a kutyatej is, amídon nyálával elöntötte Flórián kerges tenyerét.

Az öreg nem jött zavarba. A rózsát lenyeste, a jácintot földre taposta, a kutyatej fejére rátette maximált cipőjét s — a virágok tovább szomjuhoztak.

— Beszéljünk a megtépázott csalánnal s a többször oldalba rugott öntözökannával — zúgott az elkésereedett gyűfikezet, — te a zsarnokokkal!

Rá állott mindkettő. Beáll az est. Csikorog a kapu, Flórián bedűlög a csalán gáncsot vet s

jól összeszurdalja a vén poharas arcát s a kanna elbortja italtól gőzölög fejét.

A vén pimasz árdrágitó megbosszulva már. Hahotázó virágok közt görbe orral jár.

A hivatalos ész.

Sokszor megtépázta már az azaleát a tanácsosné kedvenc Maki majma; az némán türt és halgatott, — nagyon kifakadt azonban akkor, amikor a feministák gyűlésére készülő méltóságos asszony Makit kinevezte háza igazgatójának.

Az ildomos fickó meg is felelt hivatalának.

Alig távozott el a ház urnője, tisztjének megfelelőleg megakarta fenyíteni Gyurit, a folyton rikácsoló papagályt s miközben feléje ugrott, leverte az aranyos kosárról a panaszos azaleát, amelyre még rá is taposott.

Majd röplő tanfolyamot rendezett a kanárral s amikor az agyonhajszolt madárka csipogására besietett Juci, a szobalány annak arcát ugy összekarmolta, hogy az aznap nem mert mutatkozni szakaszvezetője előtt.

De kivette részét az oktatásügy is, mert Maki végezetül a szobalány jajgatására berohanó nevelő úr leszedett parókáján mutatta be a mulandóság örök hatalmát.

Amikor a méltóságos asszony a szalonba belépett az igazgatóság áldásaitól megmenekült hortensia gúnyosan így kiáltott föl:

— Való igazság az: akinek a jó Isten hivatalát ad, ész is ad hozzá! . . .

A gyászszertől a család és a vármegye tisztikara a következő gyászjelentést adta ki.

„Özvegy szentkirályszabadjai Vég hely Kálmán sz. Fritse Katinka úgy a maga, mint az összes rokonság nevében mely fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy a legjobb s igazán szerető férj, testvér, vő, sógor és rokon szentkirályszabadjai Vég hely Kálmán dr. Veszprémvármegye alispánja, a dunántúli ref. egyházkerület képviselője, a veszprémi ref. egyházmegye tanácsbírája, Veszprémvármegye törvényhatósági bizottságának v. tagja, stb. munkás és áldásos életének 49-ik, zavartalan boldog házasságának 11-ik évében, 1917. évi augusztus 7-én reggel 7 órakor, rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. Drága halottunkat Veszprémben, a vármegyei székház disztermében, 1917. évi augusztus hó 9-én délután 4 órakor a ref. egyház szertartása szerint történi megáldás után a veszprémi alsóvárosi temetőben levő családi sírboltba helyezték örök nyugalomra. Veszprém, 1917. évi augusztus hó 7-én. Jézus mondá az ő tanítványainak: „En vagyok a feltámadás és az élet, valaki hiszen énbenem, ha meghalt is él az!” Ikeri Fogtűy Miklósné szül. szentkirályszabadjai Vég hely Flóra, szentkirályszabadjai Vég hely Dezső, szentkirályszabadjai Vég hely Andor dr. testvérei. Ifju felsőörsi Cseresnyés József, ifju Ikeri Fogtűy Miklós, Ikeri Fogtűy Déneske, szentkirályszabadjai Vég hely Dezső, szentkirályszabadjai Vég hely Ilonka, Molnár Tónika, Molnár Ferike unokaöccsei, és huga özvegy Fritse Józsefné szül. Gabsovits Klementin anyósa. Idősb Ikeri Fogtűy Miklós, Fritse József dr., Molnár Antal sógorai. szentkirályszabadjai Vég hely Dezsőné szül. Ballagi Erzsike, Molnár Antainé szül. Fritse Erzsike sógoróni.”

„Veszprémvármegye közönsége és tisztikara mélyes megilletődéssel tudatja, hogy nagybecsűt első tisztviselője, illetve szeretett tisztára szentkirályszabadjai Vég hely Kálmán dr. Veszprémvármegye alispánja, a dunántúli ref. egyházkerület képviselője, a veszprémi ref. egyházmegye tanácsbírája, Veszprémvármegye törvényhatósági bizottságának vir. tagja, stb. közhasznú munkás életének 49-ik és érdemteljes közszolgálatának 27-ik évében, folyó évi augusztus hó 7-én Veszprémben váratlanul meghalt. A vármegye közönsége és a gyászoló család korán sirba szóló halottját Veszprémben, vármegyei székház disztermében folyó hó 9-én délután 4 órakor, a ref. egyház szertartása szerint történi megáldás után a veszprémi alsóvárosi temetőben levő családi sírboltba helyezte örök nyugalomra. Veszprém, 1917. évi augusztus hó 7-én. Hátsó kegyeletünk örzi emléket!”

A temetés nagypompával és a vármegye közönségének mély részvételével csütörtökön d. u. 4 órakor ment végbe. A holttestet a vármegyei ház disztermében helyezték ravatalra, ahol a temetés nagyszámú közönség tekintette meg, s innen a vármegyei ház udvarára vitték a halottat, ahol Németh István ref. püspök mondott gyászbeszédet, majd utána Haypát Benő budai lelkész megható imát mondott. Tengeriny közönség kísérte utolsó útjára a vármegye halotját a temetőig, ahol Demjén Márton veszprémi ref. lelkész bucsusztalta el a holtat az élőkől és különösen családjától.

A temetésen részt vett a város egész közönsége. A vármegye országgyűlési képviselői mind megjelentek, s ott voltak a járások, községek és különféle intézmények küldöttségei s a vármegye és város egész tisztikara és a különféle közig. hatóságok képviselői.

A csapás által legmélyebben sújtott özvegy-nél, aki iránt legőszintébb részvét nyilvánult meg vármegyeszerte — számos küldöttség tisztelgett. Ugy az özvegyhez, mint a családhoz a részvét-iratok tömegesen érkeznek.

Kiadó üzlethelyiség!

Veszprém város főterén, Rákóczi-utca 3. szám alatt egy portálos szép üzlethelyiség azonnal kiadó. Bővebbet Fodor Ferenc kereskedésében

Felállítják a sertésközpontot.

A földművelésügyi miniszteriumban csütörtök délután az összes érdekeltek képviselőinek bevonásával Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter elnöklése alatt nagyszabású ankétet tartottak a jövő évi zsirellátás dolgában.

A felszólalók egyhangulag megállapították, hogy a múlt évben megjelent rendelet, amely maximalta a sertésárakat és az összes melléktermékek árát, csak helytelen félreértésből volt, amely nem is válhatott be, minthogy minden központi szerv felállítása nélkül akarta rendezni a zsirellátás kérdését. A rendelet következtében teljesen anarchikus állapotok jöttek létre a sertés-kereskedelem terén s ezen csak részben segített az, hogy utólag megalakították a Hadügyminiszterium Sertésárvételei Bizottságát, amely azonban csak a hadsereg sertés- és zsirellátásáról gondoskodott és így csak szurrogátuma volt a hiányzó központnak.

Minthogy ez a központ működésében teljesen bevált, példájából kiindulva most olyan központi szerv létesítése mellett foglalt állást az érdekeltség, amely az összes sertések közforgalmával és a sertésfeldolgozás melléktermékeivel olyként rendelkeznek, hogy elsősorban a hadsereg, azután a polgári lakosság szükségletét elégítené ki. Ausztriának pedig csak az ezután fennmaradó feleslegből engedne át megfelelő mennyiségű húst és zsírt.

Minthogy takarmányunk az idén még a tavalyinál is kevesebb lesz, a takarmányozásra alkalmas anyagokat elsősorban állathizlalási célokra kell fentartani és még az ipari feldolgozástól is el kell vonni. Meg kell engedni, hogy akinek sertése vagy tenyere van, szabadon hizlalhasson, de a hizlalt állatokról jelentést tartozék tenni a közönségi előjáróságok útján a Sertésközpontnak, amely a házi szükséglet fedezésére szolgáló mennyiség meghagyása mellett a többletet a közfogyasztásnak juttatná. Kívánatosnak jelezték, hogy a sertések felosztására hivatott központ rendelkezése alá bocsássák a hizlalásra szolgáló takarmány feletti való rendelkezés jogát is. Meggyeztet az érdekeltség véleménye abban is, hogy az egész forgalom központi intézését a Hadügyminiszterre kellene bízni.

Voltak hangok, amelyek a sertés- és sertés-árak, sőt magának a sertés árának is leszállítása mellett szóltak fel s ezzel szemben a kukorica árának emelése mellett foglalt állást. A felszólalók többsége a sertések levonás nélküli ársúly mellett való forgalombahozatalát hangoztatta és a ferencvárosi vásártéren kifejlődött kereskedelmi szokvány hatályon kívül való helyezését kívánta. Ennek azonban a jelen volt nagyvágók és hentesek ellentmondottak, rámutatván a levonás mellett szokvány kiegyenlítő és igazságos voltára, úgy, hogy az értekezlet is e mellett határozott.

Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter az ankét résztvevőinek állásfoglalását teljes egészében magáévá tette s a legközelebb megjelenő rendeletben a felszólalások figyelembevételével és teljes mértékben való honorálásával fogja rendezni a zsirellátás kérdését.

Az Országos Közélelmezési Hivatal jövő munkássága.

Hadik János gróf, az O. K. H. új elnöke a napi és szaksajtó meghívott képviselői előtt programját a következőkben fejtette ki.

A közélelmezés megoldásának előfeltétele a termelés biztosítása. A termelés irányítása a földművelésügyi miniszter hatáskörébe tartozik, de a dolog természeténél fogva a legközvetlenebb vonatkozásban léven a közélelmezés ügyével, a közélelmezési hivatal hatáskörében is mindent el kell követnünk, hogy a termelést a leghathatósabbban biztosítsuk. Minden talpalatnyi földet művelés alá kell vonnunk annak biztosítása érdekében, hogy megfelelő arányban termelhessek mindazt, ami a hadsereg s a polgári lakosság élelmészére szükséges. Mindenképpen elő kell mozdítani azoknak az élelmészeti cikknek termelését, amelyekben leginkább mutatkozik hiány. Az elsődrendű mezőgazdasági terményeken kívül biztosítanunk kell az olajmagvak, hüvelyesek és zöldségféléknek az eddiginél fokozottabb termelését. Ebből a célból a nagyobb termelőkkel termelési szerződéseket kell kötni. Különös súlyt kell helyezni a termelés terén a városok és nagyobb ipartelepek közreműködésének, illetve tevékenységének megszervezésére.

A termelés nagy fontosságánál fogva nem közömbösek azok az intézkedések, amelyek a termelés körében dolgozó munkásság élelmészének és általában életszükségleteinek biztosítására irányulnak.

Minden gazdának és minden gazdasági munkásnak be kell látnia, hogy a termelés elhanyagolása a háború sikerét veszélyeztetné s így súlyos válságba döntené az országot. Másfelől a minden lehetőséget kiaknázó termelés harcckészgünk legbiztosabb támasza léven, közelebb hoz a békéhez. Arról sem feledkezhetünk meg a gazdák és munkásaik, hogyha a béke — ami remélhető — minél hamarabb be is következik, hazatérő hős katonáinkra és családjaikra itthon ne várjon nélkülözés.

A Közélelmezési Hivatal működésének egyik főcélja a készletek igazságos elosztása. A közhatalom feladata ezen a téren a gyengék védelme, a megélhetési feltételek egyensúlyának biztosítása. Ha az ország minden polgára látni és érezni fogja, hogy a rendkívüli takarékoskodik és nélkülözést a háborús helyzet kényszerre teszi elkerülhetetlenné, nem pedig az élelmészeti politika rendszertelensége és az elosztás igazságtalan volta, az önmegtartóadás kevésbé fog nehezére esni.

A városok élelmészének biztosítása a közélelmészeti politikának külön fejezete, mert az őstermeléssel általában nem foglalkozó és tömegesen együttlakó városi lakosság élelmészére sokkal nehezebb, mint az őstermelőké. Figyelemmel az egyes városok különleges viszonyaira, kívánom városaink élelmészét biztosítani.

Amikor a háború a nemzetnek olyan súlyos veszteségével jár, semmit sem szabad elmulasztanunk a jövő nemzedéknek megvédése érdekében. Mindent el kell követnünk, hogy a táplálkozási viszonyok megjavításával is küzdjünk a gyermekhalandóság ellen, különösen törekednünk kell a szegénysorsú gyermekek jobb élelmészének minden lehető eszközzel való biztosítására.

Ugy a fővárosban, mint a vidéken szaporítani, illetve létesíteni kell a napközi gyermekotthonokat, gondoskodni kell arról is, hogy a csecsemők és a kis gyermekek részére a gyermek-tápszerek, tej, dara stb. hozzáférhetővé tétessenek.

A kórházak élelmiszertszükségleteinek biztosítására külön intézkedések fognak szolgálni.

Az élelmiszertszükséglet előtti ácsorgást remélhetőleg rövid időn belül sikerül megszüntetni. Ebben a kérdésben jó eredményt vár Hadik gróf a kereskedelem fokozottabb igénybevételétől is, természetesen az elosztás ellenőrzésének megfelelő rendszeresítése mellett.

Gondoskodjunk a hadiárvak elhelyezéséről.

Adakozzunk a vak katonáknak!

"PAX"

Anticicottin-

HYGIENIKUS SZIVARKAHÜVELYEK!

Sajnálattal tudatjuk a T. cigarettázó urakkal, hogy mindenemü anyag roppant megdrágulása folytán kénytelenek voltunk a hüvely dobozának árát egy harmaddal felelelni.



I KÖNYVECSKE (sodorni való) „PAX” CIGARETTAPAPIR ÁRA 20 FILLÉR. PAX-TÁLLALAT.

A gabonaművek zár alá vételéről és forgalombahozataláról szóló rendeletek már előzőleg kiadattak. E rendeletek végrehajtásához szükséges további intézkedéseket haladéktalanul megteszi a hivatal. Egyelőre legsürgősebb teendő az átvételi bizottságok megalakítása s az átvétel haladéktalan előkészítése. Az ország érdeke, hogy ez az átvétel, illetve a termelővel való elszámolás mielőbb pontosan keresztülvitessék, viszont ez a termelőt is mentesíteni fogja a többszörös rekvirálással együtt járó zaklatásoktól és bizonytalanságtól. A múlt événél határozottan kedvezőbb termés dacára a legnagyobb gondosság és takarékoság tartandó szem előtt, mert a hadsereg és az ország ellátását bizonytalanságnak, esetleges ingadozásnak kitenni nem szabad.

Igen nagy súlyt helyez a hüvelyekben rendelkezésre álló készletek összegyűjtésére, igazságos és arányos szétosztására, amire annál nagyobb szükség van, mert a szárazság miatt a termés e cikkeken gyengébb a tavalyinál.

Burgonyatermésünk eredményét ugyancsak kedvezőtlenül befolyásolta a nagy szárazság. Haladéktalanul hozzá kell fognunk a burgonya zár alá vételének és forgalombahozatalának rendezéséhez, hogy a burgonya kiszédése után a tömegszállítások azonnal meginduljanak s a téli szükséglet a fagyok beállta előtt a lehetőségig leszállítható legyen. A burgonya forgalombahozatalánál szerzett tapasztalatok figyelembevételével a legnagyobb erellyel fogja Hadik gróf a kérdést megoldani. A közlelmzési célokra szükséges burgonyamennyiség biztosítása előtt a burgonya ipari feldolgozása — sajnos — csakis a legszükségesebb mértékben engedhető meg.

A zöldség és gyümölcs forgalmának szabályozásánál a leghatásosabban kíván gondoskodni arról, hogy az áru a fogyasztó elől el ne vonassék s a fogyasztó közönség érdekei kellő védelemben részesüljenek.

Sürgős rendezésre szorul a tejkérdés. A takarmány hiánya és nagymérvű megdrágulása kedvezőtlenül befolyásolja a tejtermelést s ha azt nem akarjuk, hogy a különben is kevés tej még továbbra is csökkenjen, sürgősen kell intézkednünk. A közfogyasztásra termelői tehenészeteket a takarmány elosztásánál elsőbbségben kell részesíteni. Ezt tartja a leghatékonyabb eszköznek, amint hogy az OMGE és lapunk is évek óta ugyanezt vallja.

Az élőállat csökkenése dacára is szilárd, magas husárakat indokolatlanoknak és jogosulatlanoknak tartja s e tekintetben intézkédni fog.

Egyik legfontosabb és legnehezebb kérdés a zsirellátás biztosítása és ezzel kapcsolatban a sertéshizlalás rendezése. Szükségesnek tartja az e tárgyban jelenleg hatályban levő rendeletek revízióját, főleg az utolsó évi tapasztalatok megállapítását és ezek alapján az új rendezést.

A közfogyasztásra hízalt sertéseket az Országos Közlelmzési Hivatal rendelkezésére kívánja biztosítani és az e téren tapasztalt kijátszások megakadályozása végett megfelelő ellenőrző és lebonnyolításban közreműködő szervezetet kíván létesíteni.

Tekintettel arra, hogy az állattenyésztés és takarmányozási ügyek a földművelésügyi miniszter hatáskörébe tartoznak, azokat a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg kell rendezni.

A vadászati és halászati ügyek természetesen a földművelésügyi miniszter hatáskörében maradnak továbbra is, azonban annál a nagy fontosságnál fogva, amelyet ezek a közlelmzési szempontjából jelentenek, a vadhus és a hal forgalombahozatalát szintén rendezni kell.

A közlelmzéshez fűződő nagy érdekekre tekintettel, törekedni kell a szállítási akadályok lehető elhárítására. Nézete szerint céltudatos, helyes elosztással lehetséges a vasutat igénybevétele csökkenteni, a főlöleges szállításokat elkerülni.

Majd így folytatta Hadik gróf: A Közlelmzési Hivatalhoz tartozó központok tárgyilagos, szigorú és rendszeres ellenőrzését biztosítani aka-

rom. Annál a nagy jelentőségnél fogva, amellyel a központok, mint a világháború gazdasági szervezetei bírnak, igen nagy érdeke az országnak, hogy az egyes központok kizárólag azt a célt szolgálják, amelyre felállítottak, továbbá, hogy működésük a közérdeket mindenben fedje.

Sürgetni fogom a láncereskedelem megakadályozására szolgáló rendelet sürgős kiadását és azzal együtt az árvizsgáló bizottságok felállítását. Némcsak rendeleteileg, de megfelelő szervezettel is fogok harcolni a háborús árdragítás, áruuzsora, általában minden efféle visszaélés ellen.

Előbb vázolt programom szükségképpen/folyománya az Országos Közlelmzési Hivatal átszervezése. Külön ösztályt kívánok szervezni — hadsereg élelmiszerekkel való ellátására. Megszervezem a munkaadók és munkások egyenlő részvétele mellett az ipari munkások élelmzési bizottságát. Gyakorlati szakferfiakat kívánok megnyerni a mezőgazdaság, a kereskedelem és az ipar köréből, hogy a felmerülő kérdések eldöntésénél a gyakori élet szempontjai minél teljesebben érvényesüljenek.

Figyelemmel a munkásság élelmzéséhez fűződő igen nagy érdekre, azt tervezem, hogy a Közlelmzési Hivatal a munkássággal állandó kapcsolatot tartson fenn, hogy az közvetlenül vegye ki részét az ország érdekében annyira fontos nehéz munkából.

Az ország egyes részein mutatkozó szükséghez képest hivatali kirendeléseket fogok felállítani, valamint szükségét látom annak is, hogy a törvényhatóságoknál a közlelmzés sokszor bonyolult és szakismereteket feltételező ügyeiben az intézkedő tisztviselőkön kívül gyakorlati szakemberek működjenek közre.

A közös ellenség elleni védelem hathatós jegyvere, hogy a monarchia nék állama egymást kölcsönösen, lojálisan kisegítse. Kötelességünk Ausztriát kisegíteni olyan téren, ahol saját készlete a legszigorubb takarékoság mellett sem elegendő a lakosság megélhetésének biztosítására. Ezen a téren minden gyanakvós és féltékenykedés kiküszöbölhető lenne, ha az egyik állam a másiknak az ott elkerülhetetlenül szükséges készleteket a nagy közös érdek szolgálatában rendelkezésre bocsátaná.

A háború negyedik évében talán már senki sem zárkózik el annak megértése elől, hogy az a fél lesz a győztes, amelyik legtovább tud gazdaságilag kitartani. Ha ezt a szempontot a maga döntő jelentőségében átérvé, Magyarország a lehetőség határain belül mindent megtesz Ausztria polgári lakossága élelmzésének biztosítására, bizonyára Ausztriának is be kell látna, hogy saját jól felfogott érdekében is szükséges, miszerint a magyarországi mezőgazdaságnak és a háborús iparüzemek zavartalan működéséhez szükséges cikkeket maximált árak mellett rendelkezésre álljanak.

Nem hagyhatom megemlítés nélkül azt a különösen sajnálatos tényt, hogy Magyarország termése az abnormis viszonyok következtében éppen a háborús években a rendes állag alatt maradt.

De így is megnyugvással állapíthatjuk meg, hogy hős seregeinket a magyar gazdasági élet belső ereje és ellenálló képessége nehéz viszonyok közt is legyőzhetővé teszi.

Mindezen feladatok megoldásához szükséges a társadalom megértő támogatása. Hogy az ország közlelmzési politikájában eredményt lehessen elérni, ahhoz feltétlenül szükséges a magyar sajtó hathatós közreműködése. Engedjék meg, hogy erre annál inkább számíthassak, mert a magyar sajtó a háború alatt a közérdekek szolgálatában mindig fényes tanujelét adta hazafiasságának.

A közlelmzési ügyek intézését a nagy nyilvánosság ellenőrzése alá helyezem. Aki igazságosan és pártatlanul akarja betölteni hivatását annak a nyilvánosság legmesszebbmenő ellenőrzése csak

megnyugvást hozhat. Én, akit a politikában mindenki a harcok emberének ismert, hivatali működésemből kizárom a pártpolitikát s csak egyet ismerek: a nemzet nagy érdekeit szolgáló céltudatos közlelmzési politikát!

HIREK.

Kitüntetés. Ő császári és királyi apostoli felsége legkegyelmesebben adományozni méltóztatott a Ferenc József-rend lovagkeresztjét a hadidiszitménnyel: **Vizeki Tallián Zsigmond**, a 7. honvéd huszárezredbeli századosnak, egy hadosztálylépcső parancsnokának; elrendelni méltóztatott, hogy a legfelsőbb dicső elismerés újlag — a kardok egyidejű adományozása mellett — tudul adassék: az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül: **Orosz József**, a 41. honvéd táborig tábori tarackoszedrednél beosztott 7. honvéd táborig ügyesezredbeli tart. hadnagynak; a legfelsőbb dicső elismerés tudul adassék: az ellenség előtt teljesített kitünő szolgálataik elismeréséül: **Komáromy Gyula**, egy honv. gyaloghadosztályánál beosztott, a soproni honvéd főreáliskola állományába tartozó százados gazdasági tisztnek: **Krausz Károly**, 7. honvéd huszárezredbeli főhadnagy gazdasági tisztnek.

Gyermeknap Veszprémben. Az országos gyermekvédő liga veszprémmegyei bizottsága kérelemmel fordult n. dr. **Véghely Kálmán** megyei volt alispánhoz 16210. sz. alatt, hogy a liga javára augusztus 5-én gyermeknapot tarthasson. — Szóbeli értesítésre a bizottság megkereste vármegyének lelkesített, tanítóit, jegyzőit és a tantógy összes lelkes barátait, hogy e napon gyermeknapot rendezzenek. — Veszprémben 5 urnával és 10 persellyel a következő urnók és urleányok gyűjtöttek: — Vártejárnál: **Hordósy Endréné** és **Czermák Lipótné**, **Végh Duci** és **Gróf Jankával**; dr. **Lányi Sándorné**, **Boros Adorné** és dr. **Rainprecht Antalné**, **Rainprecht Magdával** és **Illés Clemlivel**; a **Korona** előtt: **Politzer Miksné**, **Adler Böske**, **Magda** és **Pósa Lilivel**; dr. **Rainprecht Antalné**, **Rainprecht Magdával** és **Illés Clemlivel**; dr. **Horváth Rezsóné**, dr. **Véghely Kálmánné** és dr. **Tenzinger Józsefné**, **Csiszár nővérekkel**; **Molterer Jánosné**, **Molterer Celestával**; főispáni lak előtt: **Göndör Ferencné**, dr. **Benkő Károlyné**, **Kisfaludy Gézné** és **Tauszig Manóné**, **Tauszig Katalus**, **Steiner Ila**, **Horváth Reba** és **Baranyó Margittal**; **Kulcsár Károly** előtt: **Pillitz Arminné**, **Szomimer nővérekkel**, **Tauszig Miksné**, **Tauszig Erzsikével** és **Becske Margittal**, **Löwy Béláné** **Hoffer Frida**, **Löwy Ilonka** és **Kálmán Irénkével**; **Stoll Miklósné** előtt; **Stoll Jánosné**, **Ince Kálmánné** és **Havas Jakabné**, **Deogaró Irén** és **Ilonkával**, **Vadnay Ila** és **Havas Bözsivel**. — A reggel 8 órától déli 12 óráig tartó egy koronás jelnyeladás és gyűjtés, akkor t. i. sűrű záporosodás kezdett esni — egyezzer koronát eredményezett a liga javára, mely összeg az országos gyermekvédő liga pénztárába elküldetett. Fogadják a kegyes adakozók a liga veszprémmegyei bizottsága hálás köszönetét.

Kinevezés a bellügyminisztériumban. A m. kir. bellügyminiszter **Bezerdj András** dr. min. segédtitkárát **Kolossváry Dezső** dr. min. fogalmazót segédtitkárrá nevezte ki.

Gyermeknap Almádiban. 1917. aug. 5-én délután 3 órától este 8 óráig az almádi Petőfi parkban 3 sátor alatt **Fogthüy Miklósné**, dr. **Romy Béláné**, **Stubenwoll Ferencné**, dr. **Szabolcsi Antalné**, dr. **Véghely Dezsóné** urnók és sok szép kis lány árusította 3 koronájával a gyermeknapj jelvényt és 30 fillérjével a confettit, mely olyan dühös csatát eredményezett, hogy 800 kor. tisztajövedelem lett belőle, mely az orsz. gyermekvédő liga pénztárába Budapestre el is küldetett. Hálásan köszönjük. — Az orsz. gyermekvédő liga veszprémmegyei bizottsága.

A világ legdrágább, de egyszermind legjobb szivarkahüvelye!

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”

Vigyázat: Utánzatok vannak forgalomban! Szodorni való papír ára 20 f.

S. J. Modiano



— **Katonai kinevezés.** Ó császári és királyi apostoli felsége legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott, népfőlkelő hadnaggyá: Csúdkás Dezső volt hadnagyot a 31. népfőlkelő parancsnokság nyilvántartásában.

— **Halálozás.** Őszinte részvételt vettük a következő gyászjelentést: Allulirottak szomorú szívvel, de az Isten akaratában való megnyugvással jelentik szerett kis lánykájuknak Incze Lili-kének folyó hó 8-án este 10 órakor, életének 10. évében, rövid, de fájdalmas szenvedés és a halotti szentségek átjutas felvétele után történt elhunytát. Drága kis angyalkánk temetése f. hó 10-én d. u. 5 órakor lesz az alsóvárosi temetőházból. Az engesztelő szent miseáldozat pedig folyó hó 11-én d. e. 10 órakor a székesegyházban fog az Urnak bemutatni. Angyalj béke övezzen téged, Aludjál csendben, álmoddjál szépe! Kérdj az Istenkét, imádkozz értünk... Ó benne bizunk, Ó a mi vértünk!... Isten veled kis Lilikénk! A viszontlátásra! Incze Kálmán és neje szül. Baranyi Emma szülők. Özv. Baranyi Istvánné szül. Henczy Paula nagymamája. Tibi, Bandi testvérek.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter dr. Radovics Lajos m. kir. igazságügyminiszteri számszertel kir. büntető intézeti fogalmazóvá nevezte ki és berendelte szolgáltatására a m. kir. igazságügyminiszteriumba.

— **A veszprémi iparistület köréből.** Az országos iparegyesület, átiratban felhívta a veszprémi iparistületet, hogy háromszáz török fiút óhajt fejlődésképes iparágakban, Magyarországon segédde kiképezletni. Az iparistület ez uton felhívja, mind azon tanoncirtó iparosokat, kik erre igényt tartanak, hogy e hó 19-ig az iparistület irodájában, az országos iparegyesület által beküldött tanonc szerződés kérdő-iv mintáját megtekinthetik.

— **Mikor kezdődik az ideai tanév?** Ez a kérdés élenken foglalkoztatja a szülőket és a tanulókat egyaránt. Mi válaszul azt óhajtjuk, hogy miután ez ideig a közoktatásügyi minisztérium részéről újabb intézkedés nem érkezett le: tartsák magukat ahhoz az első rendelethez, amely az 1917-18-iki tanév megkezdését szeptember hó elejére állapítja meg. Hírlik, hogy a tanév szeptemberi megnyitását javallja az esetleges fűtőanyag-hiány, amelynek elkövetkezése esetében a tanítást a téli hónapok valamelyikében talán januárban, egy hónapra felfüggesztenék. Egyébként lapunk kötelességének fogja ismerni, hogy a szülőket kellő időben értesítse a változásról.

— **Veszprém város közellátásáról** — a mint már jeleztük a v. tanács a szombati közgyűlés elé részletes és összefoglaló jelentést terjesztett. A jelentés a háború kezdetétől ez év közepéig terjedő időről, tehát majdnem három évről számol be s érdekes adatainak egy részét a következőkben ismertetjük:

1. **Áruforgalom:** Beszerzett és részben lisztelt feldolgoztatott, részben szemes állapotban kiadott a közönségnek a közellátási üzem összesen 28.015 mm. szemes gabonát, utóbb mikor a kormány a közönségnek csupán lisztet utait, a gabonán felül 27.336 mm. lisztet, összesen tehát 55.351 mm., pontosan 55.351.40 kgr. gabonát és lisztet. A városi marhahizlalóban 143 db marha hizlaltatott ki, amelyből 135 db 73.600 kgr. súlyban kiméretett. A városi sertéshizlalóban 1378 darab sertés hizlaltatott ki, amelyből kiméretett a hússzéknek 73699 kgr, hus és szalonna, a helybeli közönségnek eladatott 34099 kgr. súlyú élősertés. Kiméretett az üzem 1500 db birkát 30.000 kgr. súlyban. Az üzemnek tehát összesen 211.398 kgr. húst juttattak a város közönségének. Kormányrendelet folytán hatósági kezelésbe került később a cukor, bab stb., amelyekből a forgalom a következő volt: cukorban 1400 mm., aszalt szilvában 99.5 mm., babban 122 mm., köles kásában 97 mm., árpakásában (gerst) 653 mm. Burgonyát 1200 mm. szolgáltatott ki az üzem; szardiniát 3000 dobozt, citromot pedig 5 ládat. Beszerzett azonkívül 1800 kgr. füstölt szalonnát. Műndezeket, különösen a hússzék áruit a közellátási üzem a forgalmi és maximális árak-

nál 1-2 koronával olcsóbban juttatta a közönséghez, úgy, hogy a számvevőség számítása szerint csupán a 211.398 kgr. husnál 400.000 K.-ra értékelhető az a közvetelt haszon, ami az üzemek utján a közönségnek jutott.

Az **értékforgalmat** a következő adatok tüntetik föl: az üzemnek bevétele 6,024.875 kor. 69 fillér, kiadásai 5,944.460 kor. 24 fillért, a össz-forgalom tehát 11,969.335 kor. 93 fillért tett ki. Ez a következésképen oszlott meg: gabona és lisztforgalomnál bevétele 1,958.890 kor. 70 fillér, kiadás 1,948.055 kor. 32 fillér, kezelési eredmény 37869 kor. 88 fillér, ami a 33281 mm. forgalom után mm.-kint 1 kor. 14 fillért, kgr.-kint tehát csupán 1:14 fillért tett ki. — A közellátási üzemeknél bevétele 1,544.352 kor. 54 fillér, kiadás 1,482.525 kor. 82 fillér, kezelési eredmény 71826 korona 72 fillér, a mi a forgalom 4:8 %-ának felel meg (ennek legnagyobb része is a Bécsben értékesített diánszókra esik. Egyéb cikkeknél a kezelési eredmény 2:25 %-a a forgalomnak, az egész össz-forgalomnak pedig 2:6 %-a. Az egész üzem kezelési eredménye 160.979 kor. 62 fillér a tizenkét millió forgalom mellett. Az előterjesztett adatokat a közgyűlés megnyugvással és elismeréssel vette tudomásul s elhatározta, hogy az eredményezett összeget, illetve annak még le nem kötött részét jóléti és jótékonyági célokra fogja fordítani. A közellátási üzemek további vitelével a tanácsot bízta meg.

— **Helyettes tanítói állást nyerhetnek** okleveles állásnélküli férfi és nő, tanítók, óvónők és nyugalmazott férfi- vagy nőtanítók ha kérelmükkel a veszprémi kir. tanfelügyelőséghez fordulnak. Ez uton kéri a kir. tanfelügyelőség az iskolaszékek elnökségeit, hogy helyettes tanítók kiküldetése iránti jelentéseiket már most terjeszték be.

Nagyobb birtokot keresnek megvételre

a Balaton partján, a somogyi oldalon. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

— **Az Élet szépirodalmi képes heti folyóirat** (szerkeszti: Andor József) augusztus 5-iki száma a következő tartalommal jelent meg: A harmadik évfordulón. Rabonbán. — Kinn a tanyán... (Elbeszélés.) Péczely József. — Tavasz hó. (Regény.) Pokorny Margit. — Podragy. (Költemény.) Sik Sándor — Német bácsi Pál-fordulása. (Elbeszélés.) Derecskei Szöke Rezső — Akik az élettől félnek. (Regény.) Irta Henry Bordeaux; fordította: Kálmán György. — Kultúra. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. — A külön lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I., Fehérvári-utca 15. Előfizetési ár félvre 10 korona. Mutatvány-számot készséggel küld a kiadóhivatal.

— **Egy jó házból** való fíu tanoncul felvétetik fizetéssel Fodor Ferenc könyvnyomdájában.

— **A „Vasárnapi Ujság“** augusztus 5-iki számának harctéri képei a legfrisebb aktuálisokat most folyó galicai és bukovinai offenzívánk képeit mutatják be pompás felvételekben. Igen érdekes képek mutatják be Galiciában harcoló török szövetségeseinket, s nálunk időző Sukri bej török minisztert, Bruszilov és Gurkov orosz tábornokokat, az angol királyt stb. Feltűnést keltő művészi alkotások Zádor István és Baránski E. László harctéri rajzai. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula és Lily regénye, Vargha Gyula verse, Szöllösi Zsigmond tárcája, Jáki János cikke a nyugati harctér nagy csatáiról stb. — Egyéb közlemények: az elhunyt Szalay Imre arcképe s a rendes heti rovatok stb. — A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyed évre hat korona, a „Világkrónika“-val együtt hét korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félvre 2 korona 40 fillér.

— **Hirdetmény.** Az 1917. évi egyéneknél földadó felosztási jegyzék, valamint az 1917. évre szóló I-II. oszt. ker. adókirovati lajstrom 1917. évi augusztus 13-tól kezdődő 8 napi közszemlére lesz kitéve a városi adóhivatalban. Felhívtnak az érdekeltek, hogy a lajstromokat a fenti határidőben betekintheik és netáni felebbezéseiket beadhatják. Veszprém, 1917. évi augusztushó 8-án. A városi adóhivatal.

Névjegyeket

legszobben leggyorsabban legolcsóbban
készít FODOR F. könyvnyomdája Veszprém, Szabadság-tér.

— **Mindenféle művész munkák,** arcképek, képrestaurlások, nemesi címerek, ajtódiszkek, (supsa porta) kályhaellenzők, párnák, teatálcaék és más mindenféle tárgyak művészi megfestése elvállaltatik. — Ugyanott nagyobb kézimunkákhoz való előrajzolások és mindennemű montirozások elfogadtatnak. Cim: T. M. Festő-utca 3. Veszprém.

— **Adjunk látszóveket katonáinknak.** Jó távszó egész csapatokat megmenhethet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el látszóveinket hős katonáink számára a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, IV. Váci utca 38. szám.

Egy régen fennálló, igen jóforgalmu vendéglő-üzlet teljes pince- és vendéglőberendezéssel és vendéglő-épülettel együtt szabadkézből eladó. Bővebb fölvilágosítást nyujt a kiadóhivatal.

— **A pamutárak rekvirálása.** A hadügyminiszter átiratot intézett a kereskedelmi miniszterhez a pamutárak ára tárgyában. Ennek másolata most érkezett meg a kereskedelmi és iparkamarához. Az átirat értelmében a hadügyminiszterium nevében hozzájárul ahhoz, hogy ha a birtokosok által felajánlott és átvételre kerülő pamutárknál a birtokosok beigazolják, hogy a pamutot a legitim kereskedelem utján az átvételi árnál magasabban szerezték be, térítésképen a beszerzési ár a hadügyminiszterium által megállapított nagykereskedők részére 20 és a kiskereskedők részére 45 százalékkal felemelt átvételi árnál magasabb, akkor is a beszerzési ár engedélyeztessék. Együttal a kereskedelmi miniszter utasította az átvévo bizottság képviselőit, hogy ha a készlettulajdonosok a magasabb árt kéri, a fentiek értelmében járjanak el továbbá, a kereskedelemügyi miniszter kérte azt is, hogy az osztrák átvévo bizottságok is utasítsanak, hogy ugyanezen módon intézzék el a pamutátvéteit.

Könyveket, papírárakat, írószereket Fodor Ferenc könyv- és papirkereskedésében vásároljunk.

Hirdetések jutányosan felvétetnek a kiadóhivatalban.

— **Eladó Veszprémben, a város leg-
szébb helyén egy emeletes családi ház,
Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.**

— **Lelkész és tanító urak figyelmébe.**
Tölcsey Ferenc főgimnáziumi tanár, aki az egye-
sületi élet terén egy negyedszázadon át működött,
számos kisebb s könnyen előadható színdarabot
bocsátott közre, amelyek közül még a következők
kaphatók: Vigjátékok: Nyugoti szél, ára 50 fillér.
— Asszonyparancs, ára 50 fillér. — Szerelmes
levél, ára 50 fillér. — Szent a béke, ára 50 fillér.
— A zongora, ára 50 fillér. — A cselszövés, ára
50 fillér. — Bohózatok: Az új Heródes, ára 50
fillér. — A zsufolt szálló, ára 50 fillér. — Kuki-
csék kéjtudása, ára 50 fillér. — A meglepetés,
ára 40 fillér. — A telefonon jött csendőr, ára 50
fillér. — Jön az üstökös, ára 50 fillér. — A tör-
vény előtt, ára 50 fillér. — A csizmadia mint
költő, ára 70 fillér. — Népszínművek: Arva Rózi,
3 felv., ára 80 fillér. — A mód, 1 felv., ára 70
fillér. — Karácsonyi színművek: A fehér kabát, 1
felv., ára 40 fillér. — A fegyverkovács, 3 felv.,
ára 80 fillér. — Hazafias ünnepélyekre: Ritter
von Zapucsek megtérése, ára 70 fillér. — Mula-
tató olvasmányokul is a téli estére ajánlhatjuk
még a következőket: A mátkapár, dráma, ára 50
fillér. — Ulysess hazatérése, bohózat, ára 80 fillér.
— Mindezek, amelyek alkalmas anyagai szol-
gálnak estélyek rendezésénél elesett és rokkant
hőseink özvegyeinek és szűkölködő hozzátartozói-
nak főlegélyezésére, kaphatók a kiadótulajdonos-
nál, Tölcsey Ferenc ny. főgimn. tanár Veszprém,
vagy Fodor Ferenc könyvkereskedésében Vesz-
prém. A háboru okozta zavaros közlekedési vi-
szonyok miatt csakis postautánvétellel.

— **Veszprém város határában a
fejésvölgyi dűlőben hat magyar hold föld
eladó. Bevőbb felvilágosítást nyújt a ki-
adóhivatal.**

— **A vadbuza mint takarmány.** A pozso-
ny cs. és kir. katonai parancsnokság 32741—
1917. szám alatt hoztam intézett megkeresése
szerint a kultivált takarmány cikkekkel való taka-
rékosság céljából a hadügyminiszterium elrendelte
az évszaknak megfelelő takarmány nyövényeknek
gyűjtését. A hadügyminiszter különösen figyelmeztet
a gaznak ismert vadbuza (Ackerpaecke-Triti-
cum-repen) gyökerére, amely nagy tápértékkel bír
és lovak részére szolgáló száraz takarmány hoz-
záptöltésére alkalmas. A hadügyminiszter a be-
szállított, megmosott, szárított és kötegekben kötött
vadbuza gyökerek q-a 15—20 árat (minőség sze-
rint) állapított meg. A nagyobb mennyiségben
gyűjtött gyökerek közvetlenül a pozsonyi, soproni,
szombathelyi, győri, vagy a komáromi katonai-
állomás élelmezési raktárokhoz, vagy a legköze-
lebbi katonai állomásparancsnoksághoz szállítan-
dók be, amelyek az értük járó térítési összegeket
ki is fizetik. Tájékoztató az alábbiakban közlöm
a vadbuzáról a hadügyminiszterium részéről ki-
adott prospektust. Veszprém, 1917. július 26-án.
Dr. Komjáthy s. k. polgármester. Az átvételi árak
és gyűjtési jutalmak újra való megállapítása. A
vadbuza gyökere tekintettel arra, hogy szakértői
vélemény szerint egy silány minőségű zab tápér-
tékeivel egyenlő, mint lovak részére szolgáló szá-
raz takarmány, a takarmányilleték egyharmadában
felhasználandó. Ezen célból a mezei munkák al-
kalmával különösen a szántás és boronálásnál
ezen gyökerek gyűjtendőek. A gyűjtött vadbuza
gyökerek tisztán, megmosva, szárítva és rövidre
vágott állapotban keverendő száraz takarmányhoz.
A vadbuza hátrányos gaz levén, azok eltávolítá-
sáért és gyűjtéséért a földbirtokosnak kártérítés
nem adandó. Dacára minden felvilágosító közlésé-
nek, a faian majdnem mindenütt látni, hogy a
szántókból nagy fáradsággal eltávolított vadbuza
az utakon fekszik és eivész, egy olyan körülmény,
mely a mostani időkben annál csodálatosabb,
miután a lótakarmány mindenütt kevés. A polgári
lakosság által a katonai élelmezési raktárokhoz
beszállított, tisztára megmosott, szárított és köny-
nyebb szállításra összekötött vadbuza gyökerek
minőség szerint métermázsánként 15—25 koro-
nánért vétetnek át. Összevagdalt vadbuza gyökerek
a lakoságtól nem veendőek át.

— **Eladó egy nagy saroktetek építkezés cél-
jaira a vámosi-uti telepen. — Eladó továbbá egy
murvabánya és egy homokbánya. — Érdeklődők
forduljanak a lap kiadóhivatalához.**

— **Balatonalmádiban az öreg-
hegyi állomás mellett megnyitott Pesti Lajos
vendéglője, ahol állandóan kitűnő balaton-
melléki bor és friss sör kapható.**

— **Eladó ház.** Veszprémben a Rain-
precht-ligetben villaszerűen épült új, adó-
mentes modern családi ház eladó. Négy
szobából s a szükséges mellékhelyiségek-
ből áll; a telek fele parkszerűen művelt,
fele gyümölcsös és konyhakert. Értekezhetni
a tulajdonosnál, Rainprecht-liget 3. szám
alatt.

— **Eladó ház.** Veszprémben a belvárosban
egy ujonnan épült két három szobás lakásból és
mellékhelyiségekből, egy üzlethelyiségből álló ház
kerttel és tágas udvarral eladó. Bővebb felvilágo-
sítás a kiadóhivatalban szerezhető.

— **Akinek szép kocsija vagy hintója kell,** föld-
leges, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyá-
rosoknak adja pénzt, mert **Varjas Lajos** bográr-
és kocsigyártó-mesternek Veszprémben, a Hoszszu-
utca (nagyhid mellett) saját házában levő villany-
erőre berendezett telepen olcsó áron kaphat igen
szép gazdasági kocsikat, könnyűhómokfutókat,
vagy elegáns kiviteltű hintókat. A telepen — amely
a legújabb gépekkel van felszerelve — gyorsan és
kifogástalanul készítenek minden a bográr és
kocsigyártó szakmába vágó dolgot s a tulajdonos
dus raktárában szolid áron lehet vásárolni
mindent, az egyszerű kocsikeréktől a legégyesőbb
urt hintóig. — Emellett javításokat jutányos áron
eszközöl. A lökrekvő magyar iparos vállalatát ol-
vasóink figyelmébe ajánljuk.

Színház.

Bemutató előadások.

Folyó hó 14-én kedden kezdi meg előadásait
Fodor Oszkár jól szervezett társulatával. Első este
a „**Három a kislány**” kerül színre, ez a bájos
Schubert dalokkal telt Biedermeyer operette. A
fő női szerep (Médy) Koronay Rózi kezében
van, Schubert érdekes alakját Falussy István ata-
kitja. A Tschöl pár humoros szerepeiben, Pesti
Kálmán és G. Székely Reneét fogjuk viszon-
látni, Schober bárót Majthényi László, Grisit He-
vessy Miriska játssza. A Novotny komikus alakját
Erdélyi Kálmán hozza színre. A többi fő szerep
is mind jó kezekben van.

„**Mágnás Miska**” lesz az első délutáni elő-
adás szerdán. A cím szerepben mutatkozik be a
veszprémieknek Váradi Izsó az új táncos komi-
kus.

A Magyar Királyi Miniszterium 1151/1917. M. E. sz.
rendeletével létesített
„Gummbizottság”
beszerző szervezete Budapest, V., Rudolf-tér 6. sz.,
mindennemű **gummi hulladékot** a megállapított
legmagasabb áron vesz át. Telefon 108-52. szám.

Anyakönyvi kimutatás.

1917. évi augusztus 1-től 1917. évi augusztus 8-ig.
Születés: Az elmúlt héten nem történt.
Haldózás: Simon Gábor a hazáért hősi
halált halt katonai földmives 37 éves. — Erdélyi
István földmives 27 éves róm. kath. — Stelizer
Magdolna 1 hónapos róm. kath. — (özv.) Eixner
Alajosné szül. Maj Anna maganzó 70 éves róm.
kath. — Deli Gyuláné szül. Ohegyi Erzsébet
kőműves-segéd neje 35 éves róm. kath. — szent-
királyszabadjai dr. Véghely Kálmán vármegyei
alispán 48 éves rf. — Légi Mihály 3 éves róm.
kalh. — Incze Livia Emma 9 éves róm. kath.
Haldóság. Dora Zsigmond asztalos-iparos
róm. kath. és Pap Mária róm. kath. — Kronstein
József máv. vonatmálhászó róm. kath. és Streiner
Mária róm. kath.

Házeladás.

Veszprémben, a belvárosban, egy na-
gyobb emeletes bérház eladó.
Veszprémben, a Jeruzsálem-hegyen a
Bátory-utcában, a volt Holles-féle telken
2 szobás lakóház és 1 házhely (jelenleg
kert) eladó.

Bővebb felvilágosítás — szivességből
— nyerhető Veszprémben Szabadi-utca
3 sz. — Biztosítási iroda.

Ellenőrző pénztárszekerények

további elhatározásig a gyár által,
Bécsben, VII., Siebensterngasse 31.
szám alatt visszavásároltatnak!!

A Kossuth Lajos-utcában

lévő Mozgay-féle ház szabad kézből eladó.
A ház tehermentes. Akinek vételi szándéka
van, felkérem, hogy vételi szándékát velem
a vételár megjelölésével zárt borítékban
1917. év szeptember hó 1-ének déli 12
óraig tudatni sziveskedjék. Az eddigi igé-
ret összege 55000 korona. Dr. Csomasz
ügyvéd Veszprém.

Littke L. pezsgőboryár- telepe PÉOS.

Főraktár: Budapest, IV. Szép-utca 3. sz.
Frigez főherceg ő cs. és kir. fensége, Salvator Lipót
főherceg ő cs. és kir. fensége és a „Nemzetközi Háló-
kocsi” és „Európai Expressvonat-Társaság” szállítója.
Pezsgőfajok: „Sport”, „Grand Vin Sec”, „Casino”,
„Extra Sec”, „For England”
(savanykás), „Britania”, „Extra Dry” (cukor nélkül).

Kin és gyötrelém

az élete az örökös tyukszemfájás mellett. Ne kinez-
tassa magát tovább és hozassa meg azonnal a ki-
való **RIA-BALZSAMOT**, mely már 3 napi használat
után gyökeresen és fájdalom nélkül irtja ki a tyuk-
szemet, nyomtalanul eltüntet mindennemű bőrké-
menyest és szemölcsöt. A hála és
köszönő-iratog ezrei bizonyítják a
szer kiválóságát. Ára jótállóvéttel
tégelyenként 1 korona 75 fillér, 3
tégely 4 kor. 50 fill. 7 kor. 50 fill.
Láb, kéz- és hónalj-izzadásnál



használja a kitűnő „ITA” hintóport és azonnal meg-
szabadul ettől a kellemetlen betegségtől. Egy doboz
ára 1 korona 75 fillér, 3 doboz 4 korona 50 fillér.
Szátküldés naponta. Kapható az egyedüli készítő-
nél: **Dr. Kemény Miklós, Kassa, postafiók 12/v.**

Dadát

keresek 15 hónapos fiam mellé július 25-
től augusztus 31-ig. Cim: Kompolthy Jóbna,
Balatonalmádi.

AJÁNLJUK

teljesen bevált mosó- és tisztítószertünk —
TOR-TOR — mely az eddig forgalomba ke-
rült összes mosószereket messze fölülmulja.
Nélkülözhetetlen minden háztartásban, mosó-
és ipari vállalatokban. — Árjegyzék és minta
ingyen. — Ajánlunk továbbá **makói előrendi
hagymát, fokhagymát és zöldséget**
bármily mennyiségben, legolcsóbb napi áron.
RUBINSTEIN MÁRTON ÉS FIA K. T.
szappangár és hagymakivíteli vállalat **MAKÓ.**

Meghívó.**A Várpalotai Ipartelepek Részvénytársaság**

Várpalotán 1917. évi augusztus 28-án
d. u. 3 órakor a társaság helyiségében

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy a közgyűlésen csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényeiket az alapszabályok 16. §-a értelmében a közgyűlést legalább három nappal megelőzőleg Várpalotán a részvénytársaság pénztáránál leteszik.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.

2. Az 1916. december 31-én lezárt mérleg, nyereség-vesztés számla és ezzel kapcsolatba az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentéseinek előterjesztése és feletti határozat hozatal.

Ezen mérleg, valamint nyereség-vesztés számla és a számadások a társaság helyiségében, hol azok közszemlére vannak kitéve, a részvényesek által 1917. augusztus 18-tól kezdve bármely napon d. e. 8—12 és d. u. 2—6 órák közt betekinthetők.

3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása kérdésében határozat hozatal.

4. Az igazgatóság tagjainak 5 évre leendő választása.

5. Az alapszabályok 16-ik §-ának módosítása.

6. Az igazgatóság és felügyelőbizottság, esetleg részvényesek javaslatainak tárgyalása és e feletti határozat hozatal.

Várpalotán, 1917. augusztus 1-én.

Az Igazgatóság.

Valamennyien

tudjuk, hogy Veszprémben megbízhatóságáról előnyösen ismert cég Fodor Ferenc könyv- és papírzülete. Nincsen az írószér- és papírszakmának egyetlen

egy

olyan cikke sem, amit a Fodor könyv- és papírkereskedésében be nem szerezhethetünk. Jól tudja ezt a diákság is, — innen van az a jelenség, hogy a veszprémi diákok tömegesen járnak ezen megbízható

üzletbe

hol tankönyv- és tanszerszükségeiteket a a legjobban fedezhetik. A Fodor cég széles körben ismert jelszava: Raktáron

tartunk

mindent, de mindentől a legjobbat! Ezért keresi fel szívesen a közönség a Fodor Ferenc-féle könyv- és papírkereskedést.

— Balatonalmádiban az Öreghegyen egy 500 négyszögletű tetken épült adómentes új emeletes villa eladó. Érdeklődők felvilágosítást kapnak e lap kiadóhivatalában.

SULY LÁSZLÓ

biztosítási és bankirodája

Veszprém, Szabadi-utca 3. sz.

Elfogad

az Első Magyar Általános Biztosító Társaság főképviselőjében élet-, baleset-, járadék-, tűz-, jég- és szavatossági biztosításokat. Takarékpénztári-, gyáripari- és egyéb részvénytársasági, valamint vállalati részvényeket, érték- és állampapírokat, hadikölcsönkötvényeket saját számlára vásárol és forgalmi áron elad. **Osztálysorsjegy eladás!!!**

— Veszprémben a villasoron eladó egy adómentes négyszobás modern villa szép kerttel. Érdeklődők forduljanak e lap kiadóhivatalához.

Jótállás

a biztos eredményért!



Törvényesen védve.

Reitter Oszkár

nagybocskerei ny. főkapitány és faharomli-tonyváztóknak nagyzerű tulajdonosa

„PATKÁMIN”

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmul minden más irtószert. I doboz ára 5 K mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a PATKÁMIN gyár egyedüli elárúsítója, a Torontáli Agrár-bank R. T. Nagybecskerekere.

Kölcsönök földbirtokra 70 % értékig előnyös feltételek mellett szerzek. **Bokrossy Elemér** Budapest, IX., Kálvin-tér 10. sz. Postafiók 183.

Eladó ház.

Veszprémben, a Hosszu-utca végén, az Eszterházi-utca 2.

számu ház

szabadkézből eladó.

A házon — mely három részből áll — van 5 szoba, 2 konyha, 2 kamra, 1 pince, 1 nagy műhely, raktár, 2 félszer és 2 udvar. — Az utcafeleli lakás bolthelyiséggé is átalakítható. — Bővebb felvilágosítás nyerhető az ugyanott lakó tulajdonosnál.

Eladó több földbirtok Veszprém- és Vas megyében. Több ház Veszprémben, valamint szálló és villa Balatonalmádiban, Balatonfüreden, Balatonkenesén és Somlyón. — Érdeklődők szíves megkeresését kéri **Bokrossy Elemér** bankbizományos Budapest, IX. Kálvin-tér 10. Postafiók 183.

BUKOTT

középiskolai tanulók érdekében forduljunk sürgősen

Zsoldos Tanintézet-hez

Budapest, VII., Dohány-u. 84. Telefon 32—40.

Ugyanott előkészítés magánvizsgákra, osztályösszevonással felelősség mellett. A középisk. kivonatos tananyaga megrendelhető. Ismertetőt küld az igazgatóság.

Elsőrangú minőségű

balatoni nád

eladó. — Értekezhetni:

Uray Kálmán, Balatonkenese.

Hasonlits több gépet egybe: Rendelést tész BLICKENSBERG-re!

A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan szerkezettel és sok különös előnnyel.

Több mint 165.000 db van használatban!

Ára 2 betűfajjal, elegáns zárószekrényvel 270—380 korona

GROYEN & RICHTMANN

román kir. szállítók KÖLN, Mauritiussteinweg 84. Képvisező Ausztria-Magyarország számára: Ing. von Svehla, Prága, II., Ouai Palacky 42. — Képes árjegyzék ingyen.